אוניברסיטת אריאל בשומרון
החטיבה האקדמית  -  מנהל הבריאות
מבחן בקורס : לסטטיסטיקה בניסוים
מועד א' סמסטר ב', שנה"ל תשע"ג 03/7/2013
מספר הקורס 4011710

שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל או מחשב עם SPSS
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה  1
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים .תנו הסבר, הניחו הנחות, אם צריך 
א)   שלוש מכונות מייצרות את חפיסות שוקולד.  חוקר רוצה לבדוק האם יש הבדל בין מספר חפיסות הממוצע שכל מהמכונות מייצרות ומדד מספר חפיסות שכל מכונה מייצרת במשך 5 שעות.
ב)   חוקרת רוצה לבדוק האם קיים הבדל בין המינים לגבי זמן מועדף לעריכת קניות? חיא דגמה 40 גברים ו-40 נשים ובדקה באיזה זמנים הים מעדיפים לערוך קניות (בוקר, צהרים או ערב).

ג)   חוקר רוצה לבדוק האם יש הבדל בין אחוז תמותת זבובים  שנחשפו לעקת חום לעומת אחוז תמותת זבובים בקבוצת בקורת.
ד)   חוקר רוצה לבדוק האם שירה הודית תביא להרפיה. הוא יזם סדנא שהועברה לשישה אנשים, בה הם האזינו לשירה הודית במשך 7 שעות רצופות כל יום, במשך שלושה ימים. כקבוצת ביקורת, הוא דגם שישה אנשים נוספים, אשר האזינו לשירי שלמה ארצי. מודדים לחץ דם.

ה)   חוקר רוצה לבחון את השפעת חוסר השינה (בשעות שינה חסרות) על ביצוע טעויות במבחנים
פיתרון:

א) ניתוח שונות חד-כווני –One Way ANOVA
ב) מבחן  2  (לאי-תלות.
ג) מבחן T (מבחן (Z לפרופורציה או מבחן  2  (לאי-תלות.

ד) בדיקה במיבחןT  לבלתי תלוים (הנחה – התפלגות נורמלית). 

ה) מקדם מתאם.
שאלה 2 
יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות
1.  רמת סמך היא:

1. 
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5. אף תשובה אינה נכונה
2.  נערך ניסוי כדי לבדוק אם ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמתפללים כל יום מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שאינם מתפללים כל יום. השערת האפס הנכונה היא:

1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים
3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמתפללים גבוה מאשר הממוצע של אלו שאינם מתפללים
3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
[image: image5.wmf]2
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 הנמוך ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. במבחן t חד-צדדי לבדיקת השערות לממוצע כאשר סטיית התקן אינה ידועה עם גודל מדגם של 10 התקבל ערך שלt   
[image: image6.wmf]822
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 . לפי זה:

א.        לא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ב.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ג.         נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01
ד.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.01 ונדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zולא דחה את 
[image: image7.wmf]0
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. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 25 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
[image: image8.wmf]0
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2. לא נדחה את 
[image: image9.wmf]0
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 3 
במפעל 2 מכונות למילוי בקבוקים על-ידי מים מינרלים מוגזים.

בכל אחת מהמכונות, קיים סיכוי של 0.15 לקבלת בקבוק פגום (היינו: כמות המים המינרלים המוגזים בו נמוכה מהדרוש), באופן בלתי תלוי ליתר הבקבוקים. נניח כי מכונה 1 מייצרת בשעה 100 בקבוקים ומכונה 2 מייצרת בשעה 80 בקבוקים.

חשב/י את הסיכוי כי בין 8:00-9:00, ההפרש בין מספר הבקבוקים הפגומים שיצאו ממכונה 1 למספר הבקבוקים הפגומים שיצאו ממכונה 2, יהיה לכל היותר 4 .
פיתרון:
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עלינו לחשב את 
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שאלה  4
נלקח מדגם מקרי של 10 מעשנים אשר השתתפו בתוכנית לגמילה מעישון באמצאות היפנוזה. להלן הנתונים על מספר הסיגריות היומי שעישן כל נבדק לפני ההיפנוזה וחודש לאחר ההיפנוזה.

נבדק 10   9   8   7   6   5   4   3   2  1

לפני  40 30 30 20 40 15 25 35 30 25 

אחרי20 20  10 5   15 20  10 5  10 25

אם ידוע שמספר הסיגריות מתפלג נורמלית, האם ההיפנוזה הפחיתה את כמות העישון? בדוק ברמת מובהקות 0.05

פיתרון: מדגמים מזווגים.
נבדק 10   9   8   7   6   5   4   3   2  1

לפני  40 30 30 20 40 15 25 35 30 25

אחרי20 20  10 5   15 20  10 5  10 25

d     20 10 20 15 25  5-  15 30 20 0


[image: image14.wmf]î

í

ì

<

=

Þ

î

í

ì

<

-

=

-

0

:

0

:

0

:

0

:

1

0

2

1

1

2

1

0

d

d

H

H

H

H

m

m

m

m

m

m
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עבור מובהקות 0.05 דוחים את 
[image: image16.wmf]0
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ההיפנוזה הפחיתה את כמות העישון
שאלה 5 
א. על מנת לאמוד את אחוז התלונות (p)  בנושאי תכנים המגיעות להנהלת רשת טלוויזיה מסחרית, נבדק מדגם  מקרי של 150 תלונות, ונמצא כי: 

[image: image17.wmf][0.50696,0.69304]
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מצא את  מספר התלונות בנושאי תכנים בקרב המדגם של 150 תלונות, ואת רמת הסמך בו נבנה רווח הסמך הנתון בשאלה.
ב. סטודנט הלומד באוניברסיטה מקדיש בממוצע כ 16-שעות בשבוע ללימוד קורס אחד . מפעיל הקורס "סטטיסטיקה בניסוים " מעוניין לברר אם הזמן המוקדש ללימוד הקורס, שלו הוא אחראי, גדול מן הממוצע. לשם כך לקח מדגם של 15 סטודנטים, וקיבל ממוצע של 17.5 שעות. הנח כי הזמן מתפלג נורמלית וסטיית התקן באוכלוסיה היא 3.
      האם הזמן המוקדש ללימוד הקורס גדול מן הממוצע? (מובהקות5% )
פיתרון:
א. אומדן לפרופורציה
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מספר התלונות בקרב המדגם של 150 תלונות:
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רמת הסמך:
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ב.
H0: μ  =16        
H1: μ  >16         
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נדחה 
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הזמן המוקדש ללימוד הקורס גדול מן הממוצע
שאלה 6
1. חוקר טוען ששיעור אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג שלהם אחרי החתונה, גבוה פי-2 משיעור אנשים מרוצים פחות מבן זוגם, וגבוה פי-20 משיעור אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוגם.  נלקח מדגם מקרי בגודל 1337 ונמצאו בו 855 אנשים מרוצים מאוד מבן הזוג, 445 אנשים מרוצים פחות מבן הזוג ו-37 אנשים שלא מרוצים בכלל מבן זוג.
מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05    

 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

Happiness_of_marriageפרמטר 

פתרון : 
	Happiness of marriage

	
	Observed N
	Expected N
	Residual

	Very happy
	855
	862.6
	-7.6

	Pretty happy
	445
	431.3
	13.7

	Not too happy
	37
	43.1
	-6.1

	Total
	1337
	
	

	Test Statistics

	
	Happiness of marriage

	Chi-Square
	1.373a

	df
	2

	Asymp. Sig.
	.503

	


לא נדחה 
[image: image24.wmf]o

H

  לכל 
[image: image25.wmf]a


חוקר צודק
 ב.  חוקר טוען שקיימת תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מבן הזוג. לצורך בדיקת ההשערה נלקח מדגם  של 1337 אנשים והתקבלו התוצאות: 

	

	
	Happiness of marriage
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	396
	205
	15
	616

	
	Female
	459
	240
	22
	721

	Total
	855
	445
	37
	1337


מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05

 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

Happiness_of_marriage ,Genderפרמטרים: 
פתרון : 
	

	
	Happiness of marriage
	Total

	
	Very happy
	Pretty happy
	Not too happy
	

	Gender
	Male
	Count
	396
	205
	15
	616

	
	
	Expected Count
	393.9
	205.0
	17.0
	616.0

	
	Female
	Count
	459
	240
	22
	721

	
	
	Expected Count
	461.1
	240.0
	20.0
	721.0

	Total
	Count
	855
	445
	37
	1337

	
	Expected Count
	855.0
	445.0
	37.0
	1337.0


	Chi-Square Tests

	
	Value
	df
	Asymp. Sig. (2-sided)

	Pearson Chi-Square
	.476a
	2
	.788

	N of Valid Cases
	1337
	
	

	


לא נדחה 
[image: image26.wmf]o
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  לכל 
[image: image27.wmf]a


חוקר לא צודק. אין תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מבן הזוג
שאלה 7
במחקר של התפלגות Aflatoxin PPB בשדות תירס התקבלו תוצאות הבאות. 

C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\Samples\English\aflatoxin.sav

	שדה
	N
	Mean
	Std. Deviation
	Std. Error

	
	
	
	
	

	1
	16
	20.2500
	4.31277
	1.07819

	2
	16
	33.0625
	12.17357
	3.04339

	3
	16
	32.6875
	10.30675
	2.57669

	4
	16
	14.6875
	2.65126
	.66281

	5
	16
	33.0000
	6.22896
	1.55724

	6
	16
	31.3750
	2.84898
	.71224

	7
	16
	17.0625
	4.18678
	1.04670

	8
	16
	8.4375
	3.07612
	.76903

	Total
	128
	23.8203
	11.31192
	.99984

	
ANOVA

	Aflatoxin PPB

	
	Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F
	Sig.

	Between Groups
	***
	***
	***
	***
	***

	Within Groups
	***
	***
	***
	
	

	Total
	16250
	***
	
	
	


1) איך אפשר לחשב את SSW בלי עזרת SPSS ?

ב)   השלימו את טבלת ANOVA ותנו את המסקנות.
3) האם יש הבדל מובהק 
[image: image28.wmf](
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 ברמה של  Aflatoxin PPB  בין שדות 1 ו-2? מה ההנחה?  

פתרון :
א)
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ANOVA

	Aflatoxin PPB

	
	Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F
	Sig.

	Between Groups
	10941
	7
	1563.061
	35.327
	.000

	Within Groups
	5309
	120
	44.245
	
	

	Total
	16250
	127
	
	
	


מסקנה: מבחן ANOVA דוחה השערת אפס. התפלגות Aflatoxin PPB תלוי בשדה תירס.
ב)

Independent Samples Test
	t
	df
	Sig. (2-tailed)
	
	95% Confidence Interval of the Difference

	
	
	
	
	Lower
	Upper

	-3.968
	30
	.000
	
	-19.40646
	-6.21854

	
	
	
	
	
	


מסקנה: יש הבדל מובהק 
[image: image30.wmf](
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 ברמה של  Aflatoxin PPB  בין שדות 1 ו-2
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